

помощь в обычных медицинских учреждениях, так что их психиатрическое обслуживание не имеет специфики.

В условиях мест лишения свободы к состоянию психического здоровья осужденного предъявляются повышенные требования. Относительное число лиц в учреждениях УИС с впервые в жизни установленным диагнозом психического расстройства и зависимости от психоактивных веществ, состоящих на учете, намного превышает общереспубликанский уровень, а заболеваемость психическими расстройствами находится на втором месте среди всех болезней осужденных. Состояние психического здоровья осужденного оказывает существенное влияние на его поведение, что необходимо учитывать при организации воспитательной работы в местах лишения свободы.

Пенитенциарно-психиатрическая деятельность в учреждениях УИС является составной частью деятельности по медицинскому обслуживанию лишенных свободы и осуществляется в организационно-правовых формах, единых для всей пенитенциарной медицины. Основные законодательные нормы, касающиеся организации медицинского обслуживания осужденных к лишению свободы, содержатся в Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь. Лечебно-профилактическая и санитарно-противоэпидемическая работа в исправительных учреждениях организуется и проводится в соответствии с законодательством о здравоохранении (включая Закон Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 349-З «Об оказании психиатрической помощи»). Лицо, содержащееся в учреждении УИС, не утрачивает основных прав, которыми обладают все граждане в области медицинского обеспечения. Порядок оказания медицинской помощи лишенным свободы регламентируется также ведомственными нормативными правовыми актами.

Объектом пенитенциарной психиатрии являются лица, страдающие психическим расстройством (или у которых предполагается наличие расстройства психики), содержащиеся в учреждениях УИС. Предметом пенитенциарной психиатрии выступают расстройства психики лиц, содержащихся в учреждениях УИС.

Задачами пенитенциарной психиатрии являются: выявление лиц с психическими расстройствами среди спецконтингента, содержащегося в учреждениях УИС; проведение необходимых лечебных мероприятий; психиатрическое наблюдение за спецконтингентом; оказание помощи администрации учреждения УИС в выборе соответствующего режима и вида трудоустройства; применение адекватных воспитательных мер для лиц с психическими расстройствами; решение вопроса о тяжести психических расстройств и возможности дальнейшего отбывания наказания;

осуществление назначенных судом принудительных мер безопасности и лечения – принудительное лечение лиц, которые во время совершения общественно опасного деяния находились в состоянии уменьшенной вменяемости, т. е. не могли в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими.

Таким образом, пенитенциарно-психиатрическая деятельность тесно связана с судебнопсихиатрической, имея с ней немало точек соприкосновения. В большей степени с судебной психиатрией связаны организация и реализация принудительных мер безопасности и лечения осужденных, признанных уменьшенно вменяемыми (ч. 2 ст. 29 УК), а также психиатрическое освидетельствование осужденных на предмет наличия у них психического расстройства, препятствующего дальнейшему отбыванию наказания (ч. 1 ст. 92 УК). Результаты такого освидетельствования адресуются суду (судье), который в порядке, установленном УПК, рассматривает вопрос о возможности освобождения заболевшего от наказания и применения к нему принудительных мер безопасности и лечения.

Основная цель пенитенциарно-психиатрической деятельности – диагностика, лечение и профилактика расстройств психики у лиц, содержащихся в учреждениях УИС (медицинский аспект), для предупреждения грубых нарушений режима и повторных правонарушений данной категории лиц (юридический аспект).

УДК 343.8

Н.В. Кийко

ФУНКЦИИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ЛИЦ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЕ

Специфика правового положения лиц, отбывающих наказание, обусловлена тем, что оно занимает особое место в системе специальных статусов личности. Это проявляется в применении в отношении данной категории граждан комплекса мер государственного принуждения за совершенное преступление.

Социально-правовое назначение специального статуса лиц, отбывающих наказание, выражается в наличии определенных функций рассматриваемого правового института.

Мы в полной мере разделяем позицию профессора В.И. Селиверстова, рассматривающего функции правового положения осужденных исходя из соотношения общего и специального статусов граждан. С уче-

том этого, характеризуя назначение правового положения осужденных, можно выделить следующие функции: лишение или ограничение, сохранение, конкретизация и дополнение общего статуса граждан.

Функции лишения и ограничения общего правового статуса проявляются в фактической реализации мер государственного принуждения в отношении лиц, отбывающих уголовные наказания, в привлечении к уголовной ответственности, выражающейся в осуждении от имени Республики Беларусь по приговору суда лица, совершившего преступление, и применении на основе осуждения наказания. В свою очередь, наказание выступает принудительной мерой уголовно-правового воздействия, применяемой по приговору суда к лицу, осужденному за преступление, и заключающейся в предусмотренных законом лишении или ограничении прав и свобод осужденного. Целью этого является исправление лица, совершившего преступление, и предупреждение совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами. В правовой форме государственное принуждение не может выражаться иначе, как в виде лишения или ограничения прав, свободы и законных интересов граждан, а в отдельных случаях – ограничения в выполнении общегражданских обязанностей.

С учетом того, что согласно ст. 2 Конституции Республики Беларусь человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства, признание и защита общего правового статуса граждан Республики Беларусь предопределяет требования к формам и методам борьбы с преступностью, в том числе и с помощью применения уголовного наказания. Поскольку эти требования выражаются и в специальном правовом статусе лиц, отбывающих наказание, последний наряду с функцией лишения или ограничения также выполняет функцию сохранения общего правового статуса граждан.

Значимость указанной функции проявляется в реализации принципов уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь, первостепенным среди которых выступает принцип законности. Нарушение данного принципа неизбежно связано с ущемлением прав, свобод и законных интересов осужденных, в том числе принадлежащих им как гражданам государства. Конкретное выражение рассматриваемой функции проявляется в исчерпывающем перечне положений, ограничивающих общегражданский правовой статус лиц, отбывающих наказание. При этом уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь содержит норму, согласно которой государство гарантирует защиту прав, свобод и законных интересов осужденных, обеспечивает установ-

ленные законом условия применения наказания в отношении осужденных, гарантии социальной справедливости, их социальную, правовую и иную защищенность. При исполнении наказания осужденным гарантируются права и свободы граждан Республики Беларусь с ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Республики Беларусь. Осужденные не могут быть освобождены от выполнения своих гражданских обязанностей, за исключением установленных законом случаев.

Реализация рассматриваемой функции правового положения осужденных преследует цель повышения исправительного потенциала наказания. Сохранение за осужденными общего статуса граждан позволяет не формально, а по существу обращаться к гражданским чувствам осужденных, что повышает эффективность исправительного воздействия. Кроме того, реализация данной функции способствует обеспечению в процессе конкретизации и дополнения правового статуса граждан исполнения осужденными их общегражданских обязанностей и соответственно реализации их прав и законных интересов, в частности права на охрану здоровья, обязанности оказания помощи нетрудоспособным членам семьи лицами, отбывающими уголовные наказания.

Функции конкретизации и дополнения правового статуса граждан являются общими для всех специальных статусов личности. Конкретизация направлена на уточнение и детализацию общегражданских прав, свобод и законных интересов осужденных. Функция дополнения общего правового статуса граждан применительно к осужденным проявляется в потребности учета специфических особенностей осужденных в зависимости от категорий, входящих в их правовой статус, в том числе и в зависимости от вида назначенного наказания. Указанные функции, с одной стороны, характеризуют специфику статуса отбывающих уголовное наказание лиц, с другой – являются внешним проявлением его сущности.

Правильное понимание и реализация в правоприменительной деятельности функций правового положения осужденных, разработка действенного механизма их осуществления в процессе применения наказания обеспечат дальнейшую гуманизацию пенитенциарной системы Республики Беларусь, имплементацию в отечественное законодательство международных стандартов в сфере отправления правосудия и положительного опыта зарубежных стран. Это будет способствовать улучшению результативности исправления осужденных и снижению уровня постпенитенциарного рецидива.